

# 我・們・的・老・師

## 笑看教學人生——羅侯恩華老師

### 現任母校副校長

記者：黃國麟 霍靄明

文：霍靄明

這天，學校期中考剛剛完畢，寬闊而寧靜的禮堂裡，排滿了考試用的桌椅，雖然換上了新的裝修，但從籃球場那邊透進禮堂窗門的光線，仍然映照著昔日親切的感覺。

羅侯恩華老師、師兄黃國麟和我坐在那裡談了近兩小時，笑笑說說地，度過了一個很愉快的下午——就如從前上歷史課一樣——都是羅太說，我們笑。

### 筭官二十載

因為喜歡說話，因為享受教授知識的過程，因為熱衷於了解人的内心世界，羅太選擇了投身教育事業。小時候爸爸買了一些粉筆，讓她在家中的黑色衣櫃上寫字。年紀小小的她，站在衣櫃前指指劃劃，當起家人的小老師來。

羅太在1980年加入筭官，任教世界歷史科，人手不足時也兼教英文。那年，她同時擔任師兄黃國麟就讀的4A3的班主任。直至2000年，羅太調至英皇書院任教，一年後，又回到筭官任職副校長。陪著筭官走過二十多年的歲月，羅太見證著時代為同一個地方帶來不同的人和事。

在羅太心目中，筭官是一個很有活力的地方。這裡的規範比較寬鬆，令同學擁有較大的空間去發揮創意和能力，有更多機會去認識世界。這麼多年來，一直如是，是為筭官的一個很重要的特點。看著一代又一代的同學，在這種學校文化下，培養出卓越的領導才能和成熟的處事態



羅太與家人於一月到土耳其旅行，度過了一個愉快的假期。

度，她感到很開心。然而，羅太認為，要得著自由的益處，必須先懂得尊重群體，繼而學會珍惜自由並加以正面運用，明白自由和權利並不等同任性和放縱，這正是現在的年輕筭官人要緊記的。同時，她希望同學必須學習把自己的生活管理好，不用家長、老師事事操心。

談到同事之間的相處，羅太告訴我們，筭官是個人情味濃厚，十分溫暖的地方，這不是她個人意見，大部份離去的老師都有如此感覺。這麼多年來，無論誰生病了，大家都會關心慰問；誰有喜慶的事，或有甚麼Project完成了，大家就有口福了( 西餅！)；誰要是需要幫忙，大家也會毫不猶豫地「拔刀相助」。筭官的教員室，與其說是一個辦公地點，不如說是一個家。能夠與這樣一班無分彼此的好老師共事，羅太感到十分慶幸，因為，這是在其他地方難以覓到的。

除此以外，筭官的家長和校友對學校的支持，不論是身體力行，還是在金錢時間上的付出，也成為校長和各位老師重要的動力。

# 教學路上……

## 原則

羅太是個堅守原則的老師，她認為教學不是一份朝九晚五的工作，而是一個講求良心的專業，面對每一課、每一位學生，也要全力以赴。對於自己，她要求不斷的進步，充實本科知識。對於學生，她相信「先管後教」的方法，認為培養學生的良好行為是教學中首要的工作，因此，在品行的問題上，羅太從來不會縱容學生，每每會嚴正地糾正學生的過失，耐心解釋，說之以理。這一點，相信當年曾因抄功課而被羅太責罰的黃師兄最能體會得到了！

羅太記得曾經聽過一位前輩吐苦水，說多做了行政工作，教學便不能兼顧，做副校長是很難教得好書的。故此她對自己的要求是，一定要「政」「教」並重，才是個負責任的教育工作者。



羅太與黃國麟在禮堂合照

## 快樂

相信認識羅太的同學也會記得她永遠不變的笑容，不難看出在教學過程中，她自己也樂在其中。她形容自己有一顆長不大的心。回想起來，羅太的有趣念頭真是源源不絕，課堂上，她甚至比同學更會開玩笑。她說，和同學一起玩，一起笑，一同經歷成功與失敗、快樂和悲傷，就是她最享受的時光。

羅太說自己是個「八卦」的人，這令她對學生的家庭背景、性格等特別感興趣，所以，和同學談天變成了她的樂趣。同時，藉此，她便能夠了解他們的內心，進入他們的世界，用最合適的方法去教導他們。

教學生命裡的另一個快樂泉源，就是與久別的學生

重逢，或收到畢業同學的消息。知道他們實現了自己的夢想，知道他們工作表現理想，知道他們擁有一個快樂的家庭，或覓得理想對像，都會令羅太十分開心。所以，提起難忘的回憶，羅太立刻想起2002年第十七屆畢業同學的聚會。再見各位久違了20年的4A3同學和他們的子女，羅太笑道有一種桃李滿門的感覺。

## 「Miss 又喊喇！」

羅太是個很感性的人，自認是個「大喊十」。她記得黃國麟師兄那一屆同學畢業離校的那一天，一班同學進入教員室唱校歌給老師聽，感謝多年的教誨，她不捨得學生離去，躲在書架後面流眼淚。

之前，一位成績一直不好的同學，下定決心用功讀書，經過很大努力，克服了不少困難，終於在多次的測驗中取得理想成績。看見同學努力的成果，羅太請全班一起為他鼓掌，而自己已經熱淚盈眶了。

最近一次，一班中五同學幾經波折完成了一個錄像製作，在禮堂播放給其他同學觀看，獲得一致好評，幾個同學都高興得哭起來。目擊這班同學整個「作戰」過程，看著他們跌倒，爬起來，再跌倒，再站起來，終於成功，在祝賀他們成功之時，她自己亦感動不已。

付出真心，重視同學的努力，真正的與同學在一起經歷成長的喜與悲，相信，就是用生命影響生命的根本。

## 家庭

羅太自認不是一個稱職的主婦和母親，為了要把工作做好，她得將很多的時間和心血花在學校裡，回到家裡，晚上往往也要繼續改簿和備課至深夜。羅太笑言家人時有微言，現就讀中四的兒子偶爾也會向她投訴，但總的來說，兒子和同樣從事教育的丈夫對她也是百份百支持的。丈夫不但負責駕車接送，之前羅太修讀UIT課程時，他也在功課上給了她不少的指導。

教學人生，走過了二十多年，羅太直言，隨著社會文化的變遷，教師在這個教育架構內遇到的難題愈來愈多。無奈和不開心固然是有的，但當進入課室，預見面前幾十個年輕的生命將因教育而變得更豐盛，她肯定這一切都是值得的，並希望以這個信念與年輕一輩的老師共勉！

如果各位校友希望與羅太通訊的話，可以電郵至：

ywhau@emb.gov.hk